
中学⽣意識調査結果（概要） 

① 調査概要

調査対象 和光市内の中学校 2 年⽣全員（548 ⼈） 

期  間 令和２年 11 ⽉〜12 ⽉ 

調査⽅法 学校を通じた配布・回収 

回答数 合計︓547 通（回答率 99.8％） 

② 調査結果

項⽬ 質問 計画への反映 

属性 ・性別、⼩学校区

定住意識 ・定住意向

現在の和光

市について 

・和光市のイメージ、魅⼒
・都市ビジョン

・分野別の都市づくり⽅針
・和光市の⾃慢できるもの、⾜りないもの

今後の和光

市について 

・将来どんな都市にすべきか

・まちづくりに関するアイデア ・分野別の都市づくり⽅針

（1）回答者の属性について
① 性別

質問１ あなたの性別を教えてください。（1 つ選択） 

選択肢 件数 ⽐率 

１．男性 281 51.4% 

２．⼥性 261 47.7% 

無回答 5 0.9% 

計 547 100.0% 

男性

51.4%

女性

47.7%

無回答

0.9%

② 居住地区(⼩学校区）

質問２ あなたの住んでいる地域の⼩学校区を教えてください。（1 つ選択） 

（2）定住意識について

質問３ あなたは、⼤⼈になっても和光市に住み続けたいと思いますか。（1 つ選択） 

◆「わからない」との回答が 43.1％で最も多く、次いで「市外に移りたい」24.3％、「今住ん
でいる場所に住み続けたい」19.6％となっている。

選択肢 件数 ⽐率 

１．⽩⼦⼩学校 63 11.5% 

２．新倉⼩学校 76 13.9% 

３．第三⼩学校 48 8.8% 

４．第四⼩学校 75 13.7% 

５．第五⼩学校 90 16.5% 

６．広沢⼩学校 43 7.9% 

７．北原⼩学校 42 7.7% 

８．本町⼩学校 41 7.5% 

９．下新倉⼩学校 50 9.1% 

10．その他 6 1.1% 

11．わからない 10 1.8% 

無回答 3 0.5% 

計 547  100.0% 

選択肢 件数 ⽐率 

１．今住んでいる場所に住み

続けたい 

107 19.6% 

２．市内の他の場所に移りた

い 

12 2.2% 

３．市外に移りたい 133 24.3% 

４．⼀度市外に移り、また和

光市に帰ってきたい 

42 7.7% 

５．わからない 236 43.1% 

６．その他 5 0.9% 

無回答 12 2.2% 

計 547  100.0% 

今住んでいる場所に

住み続けたい

19.6%

市内の他の場所に

移りたい

2.2%

市外に移りたい

24.3%

一度市外に移り、また和光市に

帰ってきたい

7.7%

わからない

43.1%

その他

0.9%

無回答

2.2%

白子小学校

11.5%

新倉小学校

13.9%

第三小学校

8.8%

第四小学校

13.7%第五小学校

16.5%

広沢小学校

7.9%

北原小学校

7.7%

本町小学校

7.5%

下新倉小学校

9.1%

その他

1.1%

わからない

1.8%
無回答

0.5%
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➔質問３で「１.今住んでいる場所に住み続けたい」と回答された⽅

質問４ 「住み続けたい」と思う理由は何ですか。（2 つ以内で選択） 

◆「通勤・通学に便利だから」が 44.9％で最も多く、次いで「なじみや愛着があるから」35.5％、
「買い物や病院など、⽇常の⽣活環境が良いから」34.6％となっている。 

➔質問３で「２.市内の他の場所に移りたい」または「３.市外に移りたい」を回答された⽅

質問５ 「移りたい」と思う理由は何ですか。（2 つ以内で選択） また、希望する移転先を
お書きください。 

◉ 理由

◆「買い物や病院など、⽇常の⽣活環境が悪いから」が 19.3％で最も多く、次いで「なじみや
愛着がないから」18.6％となっている。

◆最も多い「その他」の回答内容としては、和光市外にも住んでみたいという意⾒が多かった。 

件数

１. 35

２. 48

３. 37

４. 7

５. 10

６. 38

７. 4

0

179

選択肢

住環境が良いから

通勤・通学に便利だから

買い物や病院など、日常の生活環境が良い

から

自然環境が豊かだから

地震・台風などの災害に対する安全性が高い
から

無回答

計

※3つ以上回答した2名を含む。 集計母数107名

なじみや愛着があるから

その他

32.7%

44.9%

34.6%

6.5%

9.3%

35.5%

3.7%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

件数

１. 12

２. 22

３. 28

４. 8

５. 4

６. 27

７. 75

1

177

なじみや愛着がないから

その他

無回答

計

集計母数145名

選択肢

住環境が悪いから

通勤・通学に不便だから

買い物や病院など、日常の生活環境が悪い

から

自然環境が乏しいから

地震・台風などの災害に対する安全性が低い

から

8.3%

15.2%

19.3%

5.5%

2.8%

18.6%

51.7%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

➔質問３で「４.⼀度市外に移り、また和光市に帰ってきたい」を回答された⽅

質問６ あなた⾃⾝や、または和光市が、どのような状況になれば「和光市に帰ってきたい」
と思うようになると思いますか。（⾃由記述） 

和光市に帰って来たい状況 件数 

都市化 
（発展・商業施設等） 

雑貨屋を増やす。 1 
仕事が決まって、しっかり働けたら戻りたい。 1 
商業施設、イベントの充実化 1 
⼤きいお店がある。 1 
都市として発展し、ある程度便利になってから。 1 
もっと都市化が進み、ショッピングモールなどが増えたら戻って
来たい。 1 

もっと遊ぶ所ができ、楽しい感じの町。 1 
より都⼼に近づいたような環境 1 
遊べる施設を増やすなど、若者向けのお店を⼊れてほしい（GU や
お⾦があまりかからないとこ）。 1 

和光市がかっこよくなれば。 1 
和光市がもっと楽しいと思える市になって欲しい。 1 
和光市が発展したら 1 
和光市に新しい施設などができ、⼈気になった時には帰って来た
いと思う。 1 

⾃然 

折⾓、市内に⾃然や畑が多く残っているし、わざわざその魅⼒を
潰してまで住宅街を作ってほしくない。 1 

⽊や花（⾃然）が今よりも多い。ビルやマンションが、⼀軒家を
囲んでなく、遠くの景⾊やきれいな⼣陽が⾒えていれば…。 1 

⾃然とにぎやかさの共存 今よりも⾃然が多くて、イオンがあったら。 1 
⾃然があって、にぎやか。 1 

住みやすさ 

活き活きとしていて、住み⼼地の良い街は理想。 1 
住みやすい。 1 
住みやすい町 1 
暮らしやすい町になる 1 

道路整備 
坂が⾟くない。 1 
道のでこぼことかを直してほしい（⾃転⾞とかで通っている時、
転んでしまった）。 1 

⾏政(福祉・教育) 

教育にもっとお⾦をまわしてほしい。 1 
ニホニウムや駅発展にお⾦を費やすのではなく、教育費を安くし
たり、今すでに住んでいる⼈が、得するようなことに税⾦を使っ
てくれるようになったら、また帰って来たい。

1 

市⺠の意⾒をもって、⼿軽、気軽に述べられるようになったりす
るようになれば 1 

保健等の分野では⼿厚いため、定年後に育った市として戻りたい
と思う。 1 

現状のまま 

今のまま 1 
今のままの状態が⼀番いいと思う。 1 
同じだったら、また戻りたい。今のままでいいけど、祭りをもっ
と⼤きくしてほしい。 1 

あまり変わらなくても良いと思います。 1 
このままの平和な雰囲気が残っていればいい。 1 
和光市が今のままでもいいし、もっとにぎわっていたら帰って来
たい。 1 
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内 容 件数 

気分 
環境が良くなったり、和光市に気分で戻りたいと思う。 1 
気分になれば 1 
⾃分が戻りたい時に戻りたいです。⾃分の気分次第で決める。 1 

精神的拠りどころ 

⾃分⾃⾝が住んでいる環境に疲れた時に、和光市に帰って来たい。 1 
うつになった時、思い出にふけりたい時 1 
なつかしいと思える物を増やす（どの世代でも）。 1 
私にとって思い出の深い場所になれば、帰って来ると思います。 1 
疲れたり、ストレスが溜まっているときに、帰って来たいと思う。 1 
和光市が恋しくなって、久しぶりに帰りたいと思ったとき。 1 

その他 

⼀度、市外での暮らしを体験してみて、改めて和光市の良さに気
づくことができれば、帰って来たい。 1 

市外に移り、30 年たったら和光市に帰りたい。 1 
⾃分の仕事などが⼀段落つく 1 
特になし（⼀度都会などに住んで、いろいろな世界を知りたいか
ら）。 1 

・外国とのつながりをもっと盛んにする。
・LGBT などの⼈にも優しいところにする。
・道路などはあるけれど、環境に優しく、きれいな市。

1 

・地域の（この市）⼈みんなが仲良く、助け合っている状況。
・地域での交流が多い（交流する機会が多い）ところ。 1 

記⼊なし 3 
総計 51 

※集計⺟数 42 件 

（3）現在の和光市全体のイメージや魅⼒について

質問７ あなたは、和光市にどのようなイメージを持っていますか。（1 つ選択） 

◆「東京の近郊にある住宅都市である」が 58.9％で最も多く、次いで「⾃然環境に恵まれた、
みどり豊かな都市である」11.8％となっている。

 

選択肢 件数 ⽐率 

１．東京の近郊にある住宅都市である 320 58.9% 

２．歴史や⽂化に恵まれた、伝統のある都市である 7 1.3% 

３．⾃然環境に恵まれた、みどり豊かな都市である 64 11.8% 

４．研究所等の⽴地する先端科学都市である 24 4.4% 

５．商業・⼯業のさかんな都市である 5 0.9% 

６．農業のさかんな都市である 9 1.7% 

７．その他 39 7.2% 

無回答 75 13.8% 

計 543  100.0% 
複数回答による集計除外 4 名 

東京の近郊にある

住宅都市である

58.9%

歴史や文化に恵まれた、伝統

のある都市である

1.3%

自然環境に恵まれた、みどり

豊かな都市である

11.8%

研究所等の立地する

先端科学都市である

4.4%

商業・工業のさかんな都市である

0.9%

農業のさかんな都市である

1.7%

その他

7.2%

無回答

13.8%
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質問８ あなたは、和光市の魅⼒は何だと思いますか。（2 つ以内で選択） 

◆「通勤・通学、買い物等が便利である」が 39.1％で最も多く、次いで「和光樹林公園、荒川
などの⽔とみどりに恵まれている」30.9％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

件数

１. 169

２. 12

３. 76

４. 64

５. 105

６. 214

７. 102

８. 27

９. 29

10. 26

31

855

選択肢

和光樹林公園、荒川などの水とみどりに恵ま
れている

歴史的な建造物や史跡が多く存在している

和光スポーツアイランドや和光市運動場など

スポーツ・レクリエーション施設が整っている

公民館や図書館など公共施設が整備されて

いる

計

※3つ以上回答した9名を含む。

地域での良好なコミュニケーションがあり、安

心して暮らせる

駅前整備や区画整理など、発展の可能性を

秘めている

通勤・通学、買い物等が便利である

良好な住宅地であり、住みやすい

大都市近郊の割には農地が多く残り、自然環

境が良い地域である

集計母数547名

その他

無回答

30.9%

2.2%

13.9%

11.7%

19.2%

39.1%

18.6%

4.9%

5.3%

4.8%

5.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

質問９ 現在の和光市について、あなたが思う「①⾃慢できるもの(好きなところ)」と、「②
⾜りないもの(あったらいいなと思うもの)」を教えてください。（⾃由記述） 

① ⾃慢できるもの（好きなところ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 件数の多い意⾒ 
⾃慢できるもの（好きなところ） 件数 

交通・道路 

交通の便が良い 64 
通勤、通学等が便利 9 
電⾞の始発が多いところ 6 
⾼速道路が通っていること 3 
道路(広い) 1 

位置（東京近郊） 

東京に近い 63 
東京や近い県のアクセスがよい 8 
東京に近くて発展している 2 
東京の近郊にある住宅都市 1 

駅周辺 

駅(駅ビル)が新しくきれい 32 
駅周辺が発展している 20 
駅(駅ビル)が良い（いろいろな店がある） 18 
駅が広い 2 
駅など建物が古い 1 

ニホニウム(理化学研究所） 理化学研究所があること 25 
ニホニウムの発⾒ 6 

環境 道路(歩道)がきれい 3 
ごみが少ないところ 1 

教育・⽂化 

学校(保育園、幼稚園)が多い 7 
祭り(イベント) 3 
税務⼤学がある 2 
歴史的な建造物(寺)がたくさんある 2 
歴史について学べる 1 
東京近郊であっても、市内独⾃の⽂化を持っていること 1 
学校 1 
⼤和中学校 1 

災害が少ない 災害が少ない 2 
津波が来ない 1 

市のキャラクター わこうっちとさつきちゃんがいる 3 

市全体の利便性 
ある程度のものが揃っていて、何の不⾃由もない 4 
普段⽣活していて困ることがない 1 
いろいろな施設がまんべんなくある 1 

⾃然・緑(公園） 

⾃然(緑)が豊か 56 
⾃然(緑)が豊か(⼈が多過ぎなくて、緑がいっぱい) 1 
⾃然(緑)が豊か(緑が多く、空気が気持ち良い) 1 
⾃然(緑)が豊か(東京近郊であっても、緑が豊か) 1 
公園が多い 17 
公園が多い(⼦どもが気軽に⾏ける公園がある) 1 
公園が多い(公園でたくさんの⼦どもたちが遊んでいる) 1 
和光樹林公園 16 
広い公園がある 6 
湧⽔などの⾃然 14 
景観が良い 2 
景観(川とか⾃然がキレイなところが⾒れる) 1 
景観(⾼い建物があまりないので、空も広く、⾃然を感じられる) 1 
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⾃慢できるもの（好きなところ） 件数 

住みやすい 

住みやすい 20 
静かで暮らしやすい 3 
⾃然もあって住みやすい 2 
安⼼して暮らせる 1 
⼈⼝がちょうど良くて住みやすい 1 
とりあえず、歩いてれば⾊々⾒つかる 1 
⼦供連れが住みやすい雰囲気 1 

商業施設 

買い物などが便利(スーパー、コンビニ) 18 
飲⾷店がある 4 
飲⾷店(スターバックスコーヒー)がある 4 
遊ぶ場所がたくさんある 1 
カラオケが多い 1 
ゲームセンターが多い 1 

⼈柄(コミュニケーション）

良い⼈(優しい⼈)が多い 3 
元気 2 
コミュニケーションが良好 2 
コミュニケーションが良好、明るい 1 
みんな仲がいい 1 
市⺠と親しみやすい 1 

農⼯業 

農業が盛ん 2 
都市と農地がバランスよくある 1 
家や⼯業などがいっぱいあって良いと思った 1 
⽥畑が多い、⼯場等が割と多くある 1 
ねぎ 1 

公共施設(スポーツ施設) 

和光スポーツアイランド(アーバンアクア公園) 6 
スポーツ施設が整っている 5 
和光市図書館(分館) 4 
施設がたくさんある 1 

市全体(環境) 

市の雰囲気(のどか、穏やか) 7 
都会すぎず⽥舎すぎない 4 
近年の発展 3 
⼈が多過ぎず、少な過ぎない 2 
街が整備されている 1 
意外と都会 1 
緑豊かな所も、研究所等がある所も、商⼯業が盛んな所も、市内
に揃っていて、市内を歩くだけで⾊んな所に⾏けるところが好き
です

1 

安⼼・安全 安全 2 
安⼼して暮らせるところ 1 

その他 

何もない(特別⽬⽴つものがない)ところ 3 
市⻑が親しみやすい 2 
芸能⼈が来た(知名度が⾼い) 2 
⾃分の家がある 2 
⼤きな病院があること 1 
朝霞駐屯地 1 
坂がたくさんある 1 
⼤きな病院がある 1 
⾷べ物がたくさんある 1 
⾃然災害への備え 1 
⼈が住んでいる 1 

特になし 25 
わからない 1 
総計 567 

※集計⺟数 432 件

② ⾜りないもの（あったらいいなと思うもの）

件数の多い意⾒ 
⾜りないもの（あったらいいなと思うもの） 件数 

商業施設 

⼤型商業施設(ショッピングモール) 95 
店舗(その他) 46 
店舗(書店、⽂具店、CD ショップ) 12 
店舗(飲⾷店) 11 
店舗(コンビニ、スーパー) 6 
店舗(アニメイト) 6 
店舗(100 均) 5 
店舗(若者向け) 4 
活発な商店街があるといい 1 
⼤通り 1 
東京にある施設 1 
イトーヨーカドーの物価を、もう少し安くしてほしい 1 

娯楽施設 

映画館 54 
遊園地(テーマパーク) 27 
遊戯施設(ゲームセンター、カラオケ、ラウンドワン) 8 
娯楽施設 7 
⽔族館 4 
劇場・スタジアム 3 
楽しい場所 1 
動物園 1 

遊べる場所(施設) 

遊べる場所(施設) 18 
⼦ども(⼩中⾼⽣)が遊べる場所 6 
お出掛けできるところ 4 
⼤きい建物が⾜りない(公園など） 1 

駅周辺 駅北⼝の開発(発展) 11 
駅周辺の店舗 2 

交通・道路 

道路(幅員) 7 
道路(整備) 3 
⾃転⾞⽤道路 1 
もう少し、坂を、急から緩やかにしてほしい 1 
信号機が複雑 1 
バスの本数 1 
特急列⾞とか⽌まってほしい 1 

公共施設(スポーツ施設) 

図書館 4 
公⺠館 2 
施設があまりない 1 
地域の⼈と交流する施設 1 
プール 9 
バスケットコート(ストリートバスケ) 7 
スポーツ施設 7 
サッカーグラウンド 5 
体育館 3 
野球場 2 
陸上競技場 2 
テニスコート(室内) 1 
卓球場 1 
ジム 1 
スケートボードパーク 1 
スポーツの⼒ 1 
スポーツアイランドの抽選が⾏われていないこと 1 
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⾜りないもの（あったらいいなと思うもの） 件数 

⾃然・緑(公園） 

公園(ボールが使える) 8 
公園 5 
公園(サッカーができる) 3 
公園(バスケットコートがある) 3 
⾃然(海、⼭、湖) 8 
緑 6 
オオサンショウウオのいる川 1 
川遊びとかができるところ 1 
きれいなところ 1 
くつろげる所 1 
のびのび遊べる場所 1 
もっと花を植えることができたら良い 1 
街路樹 1 

和光市独⾃のもの 

観光スポット 7 
名産品、特産物、伝統⼯芸品 5 
和光市独⾃のもの 5 
⼤きなインパクト 1 
シンボルみたいな物 1 
ニホニウム以外の他市に誇れるもの 1 

教育・⽂化 

児童センター(児童館) 5 
教育環境 1 
教育環境(学校をもっときれいにしてほしい) 1 
教育環境(⼩・中学校が使える費⽤) 1 
騒いでもいいけど、勉強できたりすることのできるスペース 1 
中学校の制服を、もう少しかわいいのにしてほしい 1 
イベント(祭り) 7 
中学校 7 
学校の設備(エアコン等) 5 
学校の設備(校庭、砂場) 2 
歴史的建造物 2 
⽂化 1 

安⼼・安全 

皆が安⼼して暮らせる環境 2 
交番 1 
⼤型避難所 1 
外灯 1 
不審者や変な動機の事件が多く⽬⽴つ。常識や⾃制⼼が⾜りない
（ごく⼀部）。 1 

環境 

清潔さ（公共物の） 1 
川が汚い 1 
きれいな空気 1 
ごみが落ちている 1 
リサイクルのごみばこ 1 

⼈柄(コミュニケーション) 
良好なコミュニケーション 2 
団結⼒ 1 
優しい⼈ 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

⾜りないもの（あったらいいなと思うもの） 件数 

その他 

財政(⾦・税⾦の使い道) 4 
⼟地・建物 2 
⼟地・建物(マンション) 1 
⼟地・建物(平地) 1 
広さ 1 
⼦どもの⼈数 1 
交流の場(町の⼈達が仲良くなれる) 1 
地図がいろんなところにあったらいいと思った（携帯があるけ
ど、ない⼈もいるから） 1 

5G 環境 1 
LGBT 対応トイレなど 1 
差がはげしい 1 
市へ対する市⺠の情熱 1 
想像⼒ 1 
地元愛 1 
まだ都会になりきれてない、半都会という感じ 1 
駅前は良くなったが、まだあまり魅⼒を感じることができない 1 
東京の隣というだけ 1 
スキー場 1 
美⼈、スキー、サーファー 1 
原宿、池袋 1 
夢がない 1 
全てが⾜りない 1 

わからない  5 
特になし  31 
総計  571 

※集計⺟数 433 件 
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（4）和光市の今後のまちづくりについて

質問10 あなたは、将来の和光市をどんな都市にすべきだと思いますか。（2つ以内で選択） 

◆「市⺠が気軽に楽しめるスポーツ・レクリエーション施設の整備された都市」が 28.2％で最
も多く、次いで「静かな住環境の整った住宅都市」20.7％、「⾃然環境に恵まれた、みどり豊
かな都市」20.1％となっている。 

件数

１. 113

２. 19

３. 154

４. 14

５. 37

６. 87

７. 110

８. 107

９. 15

10. 77

11. 107

12. 30

13. 18

60

948

交通機関の整備された、通勤や通学に便利な

都市

文化施設やコミュニティ施設の整備された地

域の交流がさかんな都市

自然災害への備えが充実した都市

研究所等がたくさん立地する先端科学都市

市民が気軽に楽しめるスポーツ・レクリエー

ション施設の整備された都市

工業・先端産業のさかんな都市

農業を生かした環境にやさしい都市

商業施設の整備された都市

自然環境に恵まれた、みどり豊かな都市

選択肢

静かな住環境の整った住宅都市

集計母数547名

高齢者・障がい者・子供等が安心して暮らせ

る安全な都市

外国との交流がさかんな国際都市

その他

無回答

計

※3つ以上回答した17名を含む。
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